

“思政微课”设计文稿

微课题目：台湾——欢迎早日归航

授课教师：李佳

所属专业：思想政治

2022年1月17日

微课特色

从内容上看，立足当下，立意深刻，内容充实。本节课从三个方面进行讲解：一是台湾的历史，最早追溯到三国时间，一直延续到当代，给学生详细讲解了台湾的历史，让学生了解台湾自始至终都是中国的一部分；二是台湾当前的局势，从三个方面对台湾当前的局势进行了分析，让学生了解台湾当前的现状；三是我国的应对策略，让学生能够在台湾问题上坚定立场，始终坚持一个中国原则不动摇。

从呈现的形式上看，用心设计，形式多样，层层递进。本节课以诗歌开头，并以诗歌结尾，开头通过舒冬朗诵的诗歌《乡愁》引出两岸人民渴望回归祖国的迫切希望，结尾又以诗歌进行呼应，升华了本节课的主题。在内容的呈现上，三个方面的内容按照不同的形式进行展示；第一部分台湾的历史使用 PPT 进行内容的讲解；第二部分台湾当前的局势采用新闻主播播新闻的方式讲解台湾当前的局势，第三部分通过习近平总书记讲话视频和科技感图片视频背景展示我国的应对策略。

在视频制作上，和以往的录课不一样，采用了 PPT、绿布抠图、AE 视频制作等方式，在视频的最后制作了一艘大船，缓缓驶向祖国母亲，也正如我们所期待的，愿台湾早日归航，回到祖国母亲的怀抱。

《台湾——欢迎早日归航》教案

组织人事部 李佳

【课程名称】《台湾——欢迎早日归航》

【课程时长】8分41秒

【教学目标】

1. 知识目标：学生能够了解台湾的历史，台湾当前的局势以及我国针对台湾采取的对策。
2. 能力目标：学生能够对当前台湾局势做出正确的判断，形成正确的价值观。
3. 情感态度价值观：激发学生的爱国情操，让学生在台湾问题上坚定立场，始终坚持一个中国原则不动摇。

【教学重点】台湾当前的局势以及我国针对台湾采取的对策。

【教学难点】帮助学生对台湾局势做出正确的判断，形成正确的价值观，让学生在台湾问题上坚定立场，始终坚持一个中国原则不动摇。

【教学过程】

导入环节：

——通过播放舒冬的视频诗歌《乡愁》引出台湾问题

近日，舒冬倾情朗诵的诗歌“乡愁”在网上引发了无数网友的点赞和评论，激起了两岸人民渴望祖国统一的强烈愿望。首先，让我们一起来欣赏这首饱含两岸情谊的诗歌“乡愁”。（视频播放）

听完这首诗，我们可以看出“乡愁”不仅表达了诗人对故乡的思念，更体现了台湾同胞渴望回归祖国的迫切希望。所以今天，就让我们一起了解一下台湾问题，也希望台湾能早日归航，尽早回到祖国母亲的怀抱。

教学过程：

——讲授台湾的历史（PPT 展示）、台湾当前局势（播新闻方式）、我国应对策略（习近平总书记讲话视频和科技感图片视频背景展示）

一、台湾的历史

以 PPT 展示的方式讲解台湾的历史：

据古文献记载，中国大陆军民东渡台湾，最早可追溯到 1700 多年前，当时三国的吴王孙权派 1 万官兵到达“夷洲”，也就是现在的台湾，留下了对台湾最早的记录。

到元代，国家进一步加强了对台湾的管理，在澎湖设“巡检司”，管辖澎湖、台湾民政。中国在台湾设立专门的

政权机构也自此开始。

明朝以后，大陆与台湾的人民往来不绝。但于 1642 年，台湾沦为了荷兰的殖民地。1662 年，郑成功在台湾同胞的积极支援下，与荷兰军队展开多次激战，最终成功收复台湾。

1683 年，为了更好的加强清王朝的统治，清政府派施琅进攻台湾，郑克爽率众归顺。台湾重新纳入中央政府的统一管辖之下，成为国家统一政体中不可分割的组成部分。1885 年清政府将台湾划为单一行省，台湾成为中国第 20 个行省，首任台湾省巡抚为刘铭传。

1894 年日本发动甲午中日战争，我国战败，被迫签订丧权辱国的《马关条约》，把台湾割让给日本。但是 1945 年日本在第二次世界大战中战败，台湾、澎湖又重归中国主权管辖之下。

1949 年，在我国解放的前夕，蒋介石带领国民党部分军政人员跑到台湾，在台湾维持偏安局面，使台湾与祖国大陆再度处于分裂状态之中。

二、台湾当前局势

以新闻主播播新闻的方式讲解台湾当前的局势：

1. 台独势力上台推进台独。

以蔡英文为首的民进党上台后企图推进台湾独立，拒不承认九二共识，公然叫嚣抵制中国，做出了违背两岸政治共识、破坏两岸关系的行径，严重损害了中华民族的根本利益。

2. 美国挟台图谋遏制中国

美国支持台湾，这样就可以利用台湾问题要挟中国，使中国政府有所顾忌。在军事上，由于台湾的战略位置十分重要，可以将台湾作为未来中美发生军事冲突的战略基地来遏制中国。

3. 台湾民众对大陆存在认知障碍

现在，一些台湾民众对我国存在一定程度的误解，认为大陆依旧是愚昧落后、革命斗争的状态；一些媒体不负责任的报道也误导了岛内民众，这种抵触心理和负面印象直接影响了岛内民众的政治判断。

三、我国应对策略

通过习近平总书记讲话视频和科技感图片视频背景展示我国的应对策略：

1. 我们不仅要加快增强自身实力和影响力，以实力促统一。
2. 要继续深化中美合作关系，破解美国障碍。牢牢把握两岸关系的主动权，使其不敢也不能突破现有政治框架，做出破坏台海稳定局势的行为。
3. 深化两岸政治文化交流，让两岸人民享受到实实在在的好处，赢得台湾民众的民心。
4. 坚决反对台独势力，采取必要措施对台独进行有效震慑。我们要通过政治、经济、军事、法律、外交等多重手段

对台独势力施加强有力的压力，迫使其失去生长空间和民意基础。

结语：以表达两岸情谊的诗歌结束整个课程内容

正如习近平总书记所言，台湾问题因民族弱乱而产生，必将随民族复兴而解决。

(音乐响起)

曾经咫尺之隔，竟成海天之遥。

如今只争朝夕，两岸早日圆梦。

光复七十又五，共襄千秋伟业。

恋恋山河无恙，绵绵骨肉情长。

我相信，我们这一代人一定能够看到祖国统一的那一天，台湾也终将回到祖国母亲的怀抱。

最后，衷心希望台湾能够早日归航，祖国母亲等你回家。

(代表台湾的船只远远向祖国大陆驶来，汽笛声回荡在海面上)

(完)